

短新闻

平安集束

平安点滴

“一支队伍管执法”嘉兴率先下沉赋权

通讯员 范亭 金如丹 嘉兴政法融媒体中心 范颖

本报讯 近日,随着嘉兴五县(市)二区“一支队伍管执法”下沉赋权情况的公布实施,嘉兴在全省率先赋权67个镇(街道)“一支队伍管执法”,实现全覆盖。自下沉赋权启动以来,当地实现了执法办案量、满意率“两提升”,投诉率、复议诉讼率“双下降”。

这轮下沉赋权镇(街道)“一支队伍管执法”改革,是在《浙江省综合行政执法事项统一目录》《浙江省乡镇(街道)综合行政执法事项指导目录》列明的行政执法事项的基础上,由各县(市、区)根据经济发展水平及区域特征,编制镇(街道)具体实施的行政执法事项目录清单。嘉兴市“大综合一体化”行政执法改革专班组成员范亭介绍:“这次改革不搞‘一刀切’,以‘放得下、接得住、管得好、有监督’为原则,按照‘高频率、高综合、高需求、易发现、易处置’的标准,坚持需求导向,实施个性化精准赋权,后期根据变化还将实行动态调整。”截至目前,嘉兴全市已均按照法定程序公布实施,比如,南湖赋权领域已达6个,赋权事项149件;海宁赋权领域已达14个,赋权事项441件。

据了解,嘉兴各县(市、区)和镇(街道)党委政府针对“一支队伍管执法”均多次召开专题会议研究论证,并公开征求意见,明确镇(街道)承担统一领导和协调综合行政执法主体责任,并建立健全综合行政执法经费保障机制。目前,嘉兴已组建67个镇(街道)综合行政执法队,实行模块化管理。

今年以来,嘉兴市按照“客观需求、有效承接、协同一体”的原则,扎实推进基层“一支队伍管执法”。市、县两级“大综合一体化”行政执法改革领导小组进一步发挥改革统筹协调功能,明确划分行政执法部门之间、行政执法部门与镇(街道)之间的执法权限,制定《嘉兴市综合行政执法领域跨区域执法协作制度》,规范市域内各主体的执法协同,实现跨部门、跨层级、跨区域联动响应。

成立首家服务中心促进企业合规经营

通讯员 尚剑

本报讯 近日,杭州市上城区检察院联合该区工商联组织开展“上城区企业合规经营与风险防范研讨会”,并成立全市首家企业合规服务中心——上城区企业合规服务中心,进一步深化民营企业合规服务工作,促进民营经济健康发展。

上城区企业合规服务中心是该区检察院、工商联为企业完善企业全生命周期服务体系而联袂打造的服务企业“暖心”平台。中心下设“一办一库一团”:“一办”即企业合规第三方监督评估机制办公室,为开展企业刑事合规负责沟通联络,确定第三方监督组织人员,提供合规考察监督及提出评估意见;“一库”即企业合规专家库,由法学教授、资深律师、税务师等行业领域专业人才、各职能部门工作人员组成,为企业宣讲相关法律知识和指导企业风险防控,为企业合规工作做评审、指导、评估等工作;“一团”即由资深检察官组成的合规顾问团,主要负责参与企业的相关法律知识宣讲及刑事风险防控,为法律服务中心相关合规服务、法律宣传等提供专业化指导工作。

以该中心为平台,检察机关将通过前期法治宣传、提供专业化咨询,帮助企业防范法律风险,助力企业守法合规经营,并开展企业法治体检、举办线上线下大型企业合规论坛等专业培训,开通线上线下法律咨询平台,为企业提供免费的法律咨询服务,进一步搭建检企联络咨询平台,畅通检企联络渠道,为民营企业发展贡献检察力量。

公益诉讼督促保护快递单上个人信息

通讯员 鹿轩

本报讯 日前,温州市鹿城区检察院调查、走访辖区内多家快递企业,发现多家快递企业的面单完整显示了用户姓名、电话号码、住址等个人信息,寄递委托合同未涉及个人信息安全保障条款。“电商商户和我们签订快递委托合同后,通常是自行打印快递面单,我们也很难管理。”一名快递网点的负责人说。

为减少快递用户信息泄露风险,鹿城区检察院向温州市邮政管理局提出了行政公益诉讼诉前检察建议,建议其建立健全快递用户信息安全保障机制,特别是加强对涉网络购物的快递委托服务行业监管。

收到检察建议后,温州市邮政管理局立即组织开展调查,下发加强用户个人信息保护的通知,采取约谈企业负责人、集中会议等形式进行督导,督促快递企业加强面单信息去标识化、客户协议增加信息安全保障条款、加强从业人员特别是新入职员工的信息安全培训等工作,并将快递个人信息保护作为行业安全工作的重点内容纳入日常监管,持续开展专项监督。

据悉,自鹿城区检察院提出检察建议以来,温州全市邮政管理系统已出动执法人员进行执法检查1560人次,检查企业、网点774家,有力推动快递企业加强从业人员培训管理、更新完善与网络电商签订的快件寄递服务协议、增加快递用户信息安全保障条款等。

枇杷节里不忘普法

通讯员 唐荣

本报讯 近日,“建德人游建德”中国旅游日建德主题活动暨首届枇杷节,在大洋镇三河村文化广场拉开帷幕。大洋镇综合信息指挥室联合大洋司法所、大洋派出所、大洋交管站、大洋消防队等,和普法志愿者一起,来到活动现场进行普法宣传,助力枇杷节欢庆、有序开展。

现场设置了法律咨询点,悬挂起宣传横幅,摆放着法治宣传展板,工作人员向前来参与枇杷节的群众发放普法手册及纪念品,并耐心解答群众的法律咨询,很受欢迎。



实施打防攻守战略织密全民反诈网络

通讯员 沈佩

本报讯 去年以来,平湖市公安局钟埭派出所大力实施“打防互动、技术反制、以宣补盲、以打促防”的打防攻守战略,织密全民反诈网络。截至今年5月中旬,当地发案数、群众损失数均实现稳中有降,各类电信网络诈骗案件数同比下降三分之一。

“群英荟萃出妙招”,钟埭派出所将全体民警、辅警连片下放到各个网格,走村入户争当反诈员,特别是针对发案率较高的区域,进行一对一、面对面的上门反诈宣传;同时成立无人机宣传分队,借助无人机“空中喊话”方式,让反诈宣传“声声入耳人心”。

民警王祖培特地将印制有派出所、网格长等联系方式的墙贴张贴于出租房外,方便随时为群众解疑;按照“一村社一册页”标准,精准选取村社发生实际案例,单独制作宣传页在对应村社发放,因收效甚佳,将册页推广于整个钟埭辖区,已促进达成止损案例8起。

保护古桥留住乡愁

通讯员 西检

本报讯 小桥流水、白墙黛瓦,杭州城西一处老街,寄托了多少人的乡愁。今年年初,杭州市西湖区检察院公益诉讼部门在助力乡村振兴专项行动监督活动中发现,该处古街上有着250多年历史的3座古桥建筑存在着原始桥体护栏断裂、桥体被人为安装铁门、桥身多处被涂油漆等保护、修缮管理不到位问题。

西湖区检察院认为,3座古桥均属于杭州市历史建筑,却存在上述问题,违反了《浙江省历史文化名城名镇名村保护条例(2020修正)》的有关规定,损害了国家利益和社会公共利益,遂向相关职能部门发出了诉前检察建议。

相关职能部门收到检察建议后,十分重视,深入现场调查,提出处理方案。目前,古桥上的铁门已迁移,油漆已清洗,断裂的护栏正在修复中。

消除危险废物隐患

通讯员 张琳

本报讯 “汽车修理店的废机油桶、沾油零配件胡乱堆放等情形,已消失不见。”近日,龙游县检察院开展危险废物领域公益诉讼专项行动“回头看”,看着眼前场景,检察官十分欣慰。

今年年初,龙游县检察院检察官郑婧等人走访发现,辖区内一家汽车修理店对日常经营过程中产生的废机油收集、贮存、处置不规范。检察院随即开展全县危险废物领域公益诉讼专项行动,针对全县15家备案汽车修理店开展全面排查。经深入调查核实后,检察院启动公益诉讼程序,向相关职能部门发出诉前检察建议书,建议依法履行职责。

收到检察建议后,相关职能部门高度重视,立即联合多方力量开展专项行动,对检查中发现问题的要求严格落实整改,并建立长效管理机制。

紧盯散装食品安全

通讯员 钱塘剑

本报讯 近日,杭州市钱塘区检察院围绕农村农贸市场周边蛋糕店、超市、副食品店等,就散装食品安全问题开展专项监督调查。检察官在走访中发现,大部分散装食品信息仅有食品名称、价格等信息,没有配料表、生产商、生产日期、保质期、保存条件、食用方法等。这不仅侵害了消费者知悉食品真实情况的权利,也不利于食品安全监管。

为此,检察院在固定好相关证据后,向相关职能部门发送诉前检察建议,建议其及时履行监管职责,督促食品经营者依法规范销售散装食品,并建议开展专项督查,强化散装食品监管。

相关职能部门随即展开行动,责令相关经营者下架无标识标签的面包、蛋糕、饼干等;在针对辖区散装食品开展的专项检查中,重点检查了经营者32家,发现问题并责令整改完成7家。

青联会凝聚新力量

通讯员 王依兰

本报讯 近日,台州路桥法院召开青年干警联合会成立大会,党组书记、院长葛利江为青联会会长授旗。

路桥法院青联会是广大青年干警自愿参与、自主管理、自主开展活动的社会团体,理事会下设研学社、实践社、外宣社。青联会通过组织开展各类主题活动,提高青年干警的综合能力,增强凝聚力、培养创新力。